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情态动词和虚拟语气
一、问：本考点的命题思路是什么？

答：情态动词要注意以下3个方面：

1、注重在语言环境中根据说话人的语气来使用情态动词。

2、情态动词表示推测或判断的用法考查。

3、设置场景考查学生熟练使用表示责备等的情态动词加完成时的用法等。
虚拟语气是历年高考的选考考点。考点常集中在含蓄条件句以及宾语从句中的虚拟语气上。所设选项常通过谓语动词的特殊形式来表示，而且都是结合具体语境来考查对考点的运用能力。今后高考对虚拟语气的命题重点仍会是在特定语境中考查虚拟语气中的含蓄虚拟条件句、宾语从句中的谓语动词等。
例1：(08上海卷). According to the air traffic rules, you ___ switch off your mobile phone before boarding.
A. may


B. can

C. would


D. should

【答案】D。
【题源探究】   考查should的基本用法。

【广角思维】   句意为“根据航空交通法，有在登机前应该把手机关掉。”should“应该”符合该句语境所以答案为D。 

【易误警示】   不能准确地把握该提的语境是考生在做该题时出现的主要错误。做此类试题时一定要通过语境把握准语境体现出来的说话人的语气和态度。  

【悟彻高考】    should的其中一种重要用法是： 

should 作为情态动词，通常用来表示现在或将来的责任或义务，译作“应该”、“应当”，这时它可以和 ought to， be supposed to 互换使用。例如：

　　You should （= are supposed to ） complete your test in time.

　　你们应该按时做完你们的实验。

　　You should （= ought to ） tell your mother about it at once.
【同类预测】 对should的这种用法的考查会比较灵活，也比较常见，有时会利用ought to 来考查该用法。
Sir, you ______ be sitting in this waiting room. It is for women and children only.

  A. oughtn’t to
 B. can’t
C. won’t
D. needn’t

答案：A.

解析：根据句子意思，这是“妇女儿童的候车室，因此您（先生）不该坐在这里”，用oughtn’t to。ought to可以表示“应该”，此时语气比should强烈，含有“照道理应该”，常反映客观情况或法律、义务和规定，而should一般表示主观看法，在疑问句中通常用should来代替ought to。

例2：（2007 湖南卷）The biggest problem for most plants, which ________ just get up and run away when threatened, is that animals like to eat them. 
  A. shan’t                 B. can’t                  C. needn’t               D. mustn’t  
【答案】B 。
【题源探究】  考查情态动词否定形式的用法规律。

【广角思维】   空格部分的意思是“它们不能站起来并且跑走”。Can’t表示不能符合该题语境。  

【易误警示】    对语境没能作出准确的判断是该题出错的主要理由，有学生在理解该题时选择了A或D。 

【悟彻高考】     ｎｅｅｄｎ’ｔ意为“不必” ｃａｎ’ｔ表示“不会、不能”。 ｍｕｓｔｎ＇ｔ意为“不许、不准”。
【同类预测】  对情态动词的同一结构形式进行测试是情态动词这一语法知识比较常见的命题思路，这要求我们保持清醒的头脑来对语境进行分析。

———Ｍｕｓｔ Ｉ ｒｅｔｕｒｎ ｔｈｅ ｂｏｏｋ ｔｈｉｓ ｍｏｒｎｉｎｇ？ 
———Ｎｏ， ｙｏｕ______． Ｂｕｔ ｙｏｕ ｒｅｔｕｒｎ ｉｔ ｂｅｆｏｒｅ ｓｕｐｐｅｒ． 
　　Ａ．ｎｅｅｄｎ’ｔ； ｍｕｓｔ Ｂ．ｍｕｓｔｎ’ｔ；ｃａｎ 
　　Ｃ．ｍｕｓｔｎ’ｔ；ｍａｙ    Ｄ．ｃａｎ’ｔ；ｎｅｅｄ 
答案：A

解析：由ｍｕｓｔ开头的疑问句的否定回答要用ｎｅｅｄｎ’ｔ，故选Ａ.

例3：（湖南卷）28. You don’t have to know the name of the author to find a book. You _____ find the book by the title.

must  B. need  C. can  D. would 
【答案】C 。

【题源探究】 考查情态动词的基本用法。

【广角思维】   该句意思是“为了找到一本书你不必知道它的作者，你可以通过书的标题来找到它。”can在此表示可以能够，符合语境。 

【易误警示】    语境体会错误，有部分考生理解成了“你必须，你需要”这样就导致了错误的答案选择。 

【悟彻高考】    can的基本用法是表示许可和能力；must的基本用法是表示命令“必须” 

Need的基本用法是“有必要，需要”；would的基本用法是“过去常常，愿意” 

【同类预测】   高考在测试情态动词时经常出现的一种命题思路是对最基本的情态动词的用法通过设置一个比较复杂的语境进行考查

A left-luggage office is a place where bags ______ be left for a short time, especially at a railway station.

A. should  B. can  C. must  
D. will
答案：B

解析：本题考查情态动词的用法。should 应该；can能够，会；must必须；will愿意。题意为“行李寄存处是能够暂时存放行李的地方，尤其是在火车站。”此处用can 表示可以、能够。

例4.（太原市2008年高三年级模拟试题一) —   _____ he come to see you as he promised?

    —Of course．And I'd rather he ______  me the truth

    A．Can；cover    B．Will；inform    C．Shall；told   D．Should；would tell

【答案】C 。
【题源探究】  考查的shall用法和虚拟语气在would rather 后的用法。

【广角思维】   第一空用shall来表示一般将来时；第二空用told是would rather后虚拟语气的用法体现。  

【易误警示】    该题把情态动词和时态及虚拟语气结合起来进行考查具有很大的难度，第一空很多学生只想到按情态动词的知识来思考结果无法选出答案。第二空主要错在对would rather 后虚拟语气的结构准确判断上。 

【悟彻高考】    shall可以做情态动词，也可以构成一般将来时。would rather后可跟从句，表示主语宁愿让某人干某事。这时，从句谓语动词要用虚拟语气，即用一般过去时表示过去现在或将来要做的事；用过去完成时表示过去要做的事。如： 

I’d rather she set out to do the work now. 　　我宁愿她现在就着手做这项工作。 

I’d rather you met her at the airport tomorrow morning. 

我但愿你明天早上能在机场见到她。 

I’d rather you hadn’t told him the news that day. 我真希望你那天没有把那消息告诉他。 
【同类预测】把情态动词和时态及虚拟语气结合起来进行考查是一种命题的发展趋势，这一命题方法对学生提出了更高的要求，要求学生能综合利用所学知识对试题进行判断。
Keep up good state of mind even if you _____ fail plenty of times.

  A. must  B. will  C. can   D. should

答案：D

解析：考查should的又一用法，should用在if或even if引导的表示条件的从句中，表示一件事听起来可能性很小，但也不是完全没有可能，相当于“万一”的意思，从句谓语由should加动词原形构成，主句不一定用虚拟语气，如：

Please ring me up if you should change your mind. 万一你改变主意，请让给我打个电话。

Should I (If I should) be free tomorrow, I will come. 万一我明天有时间，我就来。
例5 （07郑州铁中模拟试题）Though the girl had been suffering from the blood disease, she acted as if nothing ____ to her while facing her friends and relations. 
A. happened                B. would happen 
C. was happened             D. had happened

【答案】D 。
【题源探究】 考查虚拟语气在as if/ though引导的从句中的使用。
【广角思维】  在as if ，as though 引导的方式状语从句中，从句谓语动词要用虚拟结构，根据题干中动词所使用的时态可以看出，选项部分是表示与过去事实相反的动作，要用had + 过去分词构成。答案 D。   
【易误警示】    解答该题的关键是要准确判断as if引导的从句中虚拟结构的使用
【悟彻高考】    as if 从句的语气及时态 
1． as if 从句用陈述语气的情况。 当说话者认为句子所述的是真实的或极有可能发生或存在的事实时。
如： It sounds as if it is raining． 听起来像是在下雨。
He talks as if he is drunk． 从他谈话的样子来看他是醉了。
2． as if 从句用虚拟语气的情况。 当说话人认为句子所述的是不真实的或极少有可能发生或存在的情况时。从句虚拟语气动词时态的形式如下： 
（1）如果从句表示与现在事实相反，谓语动词用一般过去时
如： You look as if you didn” t care． 你看上去好像并不在乎。
He talks as if he knew where she was． 他说话的样子，好像他知道她在哪里似的。 

（2）从句表示与过去事实相反，谓语动词用“had＋过去分词”。
如： He talks about Rome as if he had been there before． 
他说起罗马来好像他以前去过罗马似的。
The girl listened as if she had been turned to stone． 
那女孩倾听着，一动也不动，像已经变成了石头似的。 

（3）从句表示与将来事实相反，谓语动词用“would／could／might＋动词原形”。
如： He opened his mouth as if he would say something． 
他张开嘴好像要说什么。 
It looks as if it might snow． 看来好像要下雪了。

【同类预测】 即使是不再虚拟语气的知识中也可以见到对该知识的考查，所以对该结构的用法要做到全面掌握。

二、问：命题热点有哪些？

答：① 情态动词的基本用法。

② 情态动词表示客气的用法以及在一般疑问句中的问与答。

③ 情态动词表示推测或判断。

④ 情态动词表示责备，用于虚拟语气。 

⑤ 虚拟语气在宾语从句和条件状语从句中的运用。

例1：（南京市2008届高三第二次调研测试英语卷）
 ---But for your timely warning, we ______ into great trouble.

   ---You know we’re friends.

A. would get    B. must have got    C. would have got      D. can’t have got

【答案】B 。
【题源探究】 考查虚拟语气在暗含条件的句子中的用法

【广角思维】  But for your timely warning,在本句中提供了一个暗含的条件=if it hadn’t been for your timely help, 由此可以判断出主句中用would have done 来表示与过去的事实相反。 

【易误警示】   看不出But for your timely warning,的暗含条件作用，可能对此题束手无策；知道But for your timely warning,的暗含条件作用但是却判断不出指的是何时的事情，结果选择了A。  

【悟彻高考】   暗含条件在虚拟语气中的运用是一个比较重要的用法。具体用法如下：  
   But for the meeting, I would have gone home at the time.
   要不是开会，我早就回家了。(but for 暗示了条件)
   It would be only partly right to follow in this way.
   如果用这种方式，仅仅对了一半。（动词不定式暗示了条件）
   Having known in time ,we might have prevented the accident.
   要是及时得知的话，我们也许能阻止这场事故。（-ing 分词做条件状语，暗示条件：If we had known in time）
  Given more attention, the tree could have grown better.
   如果多留心的话，这树本来可以长的更好。（MET 1990）(-ed 分词做条件状语，暗示: If the tree had been given more attention)
I was too busy at that time, otherwise, I would have called you.
我当时太忙，否则我就给你打电话了。（副词otherwise暗示条件）
 由此可知，在特定的上下文或一目了然的情况下，if条件句可以省略，或使用介词短语、副词或非谓语动词等形式来代替if条件句，这种虚拟语气表达形式叫做含蓄条件句。
【同类预测】 暗含条件句能很好的检测出学生的英语能力，在考试命题中命题人对此用法的考查也是情有独钟的。

He _____ fatter but he eats too little .

A. would become      B. would have become  

C. must become       D. must have become 

答案;A

解析：根据语意可以知道我们可以在but he eats too little前加上一个省去的条件状语从句if he ate much，由此可知是与现在时相反所以主句用would become。
例2：（2007 四川卷）一What does the sign over there read?
一“No person ________ smoke or carry a lighted cigarette，cigar or pipe in this area．” 
A．will         B．may          C．Shall         D. must

【答案】C 。
【题源探究】  考查情态动词的基本用法的比较。

【广角思维】   第一句话中的the sign提供了一个语境，标牌或条文规章制度中提出的要做某事或不做某事要用shall。  

【易误警示】   may的语气太弱，不能作为该题的答案；must语气太强与sign提供的语境不一致。  

【悟彻高考】  shall做情态动词的主要用法有：(1)shall用作情态动词时，用于各种人称的陈述句中，表示说活人的意愿，可表示“命令”、“警告”、“强制”、“威胁”或“允诺”等意，具体用法如下：

1）许诺
I don't want to be hard on your daughter ; she shan't be pressed .
我不想对你女儿太严厉，她不会太受压的。
I promise that you shall see her again before long .
我保证你不久就能再见到她。
2）命令
You shall come to my office immediately .你必须马上来我的办公室。
You shall do as you are told .按告诉你的那么做。
3）决心（表示某事一定会发生）
It has been decided that he shall be given the job .
肯定给他那份工作的事已经定下来了。
4）规定
Each competitor shall wear a number .每个参赛者要佩戴一个数字标。
The renter shall keep the house in a neat and orderly state . 
租赁者要保持房屋整洁有序。
The supplier shall make shipment before October and the purchaser shall make payment within 15 days after receipt of the goods .卖方十月以前装运，买方在收到货物后十五天内付款。(2)在疑问句中，shall用于第一、三人称，表示说话人的征询对方意见或请求指示，如：Shall I open the door? 
【同类预测】 shall的这两种用法频繁的出现在各种试题中，以后也必将经常出现。

He _____ if he works hard for the people.

  A. shall praise  B. shall be praised

  C. will praise   D. will be praised

答案：B

解析：本句意思是“他会受到表扬”。说话人希望他受到表扬，而will表示的是句子的主语的意愿，那样意思就是“他愿意受到表扬”，显然不对。shall用于第三人称可表示说话人对某人所持有的主观立场和坚定的信念

例3：（2007 浙江卷）—My cat’s really fat.
   —You ______ have given her so much food. 
  A. wouldn’t              B. couldn’t               
  C. shouldn’t            D. mustn’t 
【答案】C 。
【题源探究】    考查should/shouldn’t的完成形式的用法。

【广角思维】     根据语境可以知道是说“本不应该给猫太多食物却给了”所以答案为C。should / oughtn't to have done，意为本来不应做但实际已做，表达遗憾的感情色彩。
【易误警示】    不能准确把握语境，误认为是本不能做某事却做了，结果选择了B 

【悟彻高考】   should / oughtn't to have done，意为本来不应做但实际已做，表达遗憾的感情色彩。should/ought to have done 意为本来应做但实际没有做，表达遗憾的感情色彩。   

【同类预测】 

(1)There was a lot of fun at yesterday's party. You ________ come, but why didn't you? 
A. must have B. should C. need have D. ought to have 
析：答案D。 该空含你本来应来但实际未来之意，应填ought to have。

(2)I was really anxious about you. You ________ home without a word. 
A. mustn't leave         B. shouldn't have left 
C. couldn't have left      D. needn't leave 
析：答案B。 该空含你本不应该一句话不说就离开家但实际已这么做之意，所以应填shouldn't have left。

例4. （福建省福州三中2007—2008学年第二学期高三模拟考试） —We need a person badly to be in charge of this program.

  — _____ the newcomer have a try?

   A. May             B. Will             C. Need             D. Shall

【答案】A 。
【题源探究】  考查情态动词在问句中表示请求或征求意见的用法。

【广角思维】  在疑问句中，shall用于第一、三人称，表示说话人的征询对方意见或请求指示，如：Shall I open the door? Shall  I fetch some chalk for you? 
【易误警示】   语境分析不到位，shall用法掌握欠佳是该题出错的主要原因。  

【悟彻高考】    情态动词在疑问句子中的用法也非常重要总结如下，注意对比：

1. can/could 用于第一人称的问句中表示征求对方许可。

Can I use your dictionary?

2. nay/might 用于第一人称的问句中表示征求对方许可。

Can I use your dictionary?

3. will/would you please do sth?

在上述的三个结构中can/could；nay/might；will/would没有区别，只是could；might；would语气委婉。但是要注意在答语中用于语气肯定的结构。
【同类预测】 对情态动词在问句中表示请求或征求意见的用法以及他们的答语的考查一直是情态动词的基本考察点，能体现英语在交际语言中的运用。

----- Must I go there right now?


----- No, you _____. You _____ go there before supper.

  A. mustn’t; need
    B. needn’t; may

  C. can’t; need

    D. won’t; can
答案：B 

解析：考查情态动词问句的答语。Must I …? 肯定回答用Yes, you must. 否定回答是No, you needn’t或No, you don’t have to，不能用mustn’t，因为mustn’t表示“不许；不准；禁止”，本题后半部用may表示允许。

----- Could I borrow your dictionary?
   ----- Yes, of course you _____.

  A. could
 B. will
C. can   D. might
答案：C

解析：本题中的could也表示请求（而非表示过去时），语气委婉，主要用于疑问句，不可用于肯定句，答语应该用can（即could不能用于现在时态的简略答语中），如：

---- Could I come to see you tomorrow morning?

---- Yes, you can. （否定答语用No, I’m afraid not.）

三、问：命题形式有哪些？

答：情态动词的命题以单项选择题为主，增强了在语境中对情态动词的考查的这一特征，把情态动词和虚拟语气及时态结合起来进行测试。
例1. （08浙江卷）You ______ be hungry already — you had lunch only two hours ago!

A. wouldn’t       B. can’t       C. mustn’t         D. needn’t

【答案】B  。
【题源探究】  考查情态动词表示推测用在否定句中的用法。

【广角思维】   你两个小时前刚刚吃了饭暗示着现在一定不饿，也就是说该题是在否定句中表示对现在的语气非常肯定的推测。 

【易误警示】   受must的汉语意思的影响学生极易选择C作为该题的答案。Must表示推测时不用在否定句中。  
【悟彻高考】  能用在否定句中表示对现在的推测的情态动词有can/could; may/might。can/couldn’t 的语气非常肯定，可以译为一定不，一定没；  may/mightn’t的语气较弱，可以译为可能不，可能没。但是一定要切记must表示推测时不用于否定句中。 
【同类预测】  对情态动词表示推测的用法的测试一直是考查的重点，高考会加重对这一知识特别是情态动词表示推测用在否定句中的用法的考车

---- Are you coming to Jeff’s party?
   ---- I’m not sure. I _____ go to the concert instead.

  A. must  B. would  C. should   D. might
答案：D

解析：根据I’m not sure判断，表示说话者不确定，有可能去音乐会。might 表示“可能”；must表示“必须，一定”；would表示“将，愿意”；should表示“应该”。

例2：(全国II)17. Liza ___ well not want to go on the trip --- she hates traveling.

A. will  B. can   C. must   D. may
【答案】D。

【题源探究】  考查情态动词在固定搭配的中的用法。

【广角思维】   may well表示很可能不其中well起加强语气的作用。该句的意思是Liza 不喜欢旅游，所以她很可能不去参加这次旅行。 

【易误警示】  忽略了must表示推测时不用于否定句会选择答案C。 不知道can不和well连用而选择了B，这是该题出错最多的方面。   

【悟彻高考】  英语中含有情态动词的固定短语有：

(1)may 表示祝愿。

May you succeed in winning the first prize in the game .
祝愿你比赛夺冠成功。
(2)may/might just as well do sth.指现在，译为“还是怎么样为好，还不如做什么”

  may/might just as well have done sth.指过去，译为“还是怎么样为好，还不如做什么”

The film was boring, we might/may as well have stayed at home.

(3)can’t + 动词+too +adj./adv不论怎么样都不过分。

You can’t be too careful when you are crossing the road. 
【同类预测】 对上述结构的考查非常灵活，既可以考查情态动词，也可以考查个固定结构中的副词，由此可见该知识点的重要性，在复习备考时要给予足够的重视。

You _____ pay too much attention to your reading skill, as it is so important.

  A. cannot  B. should  C. must  D. needn’t
答案：A

解析：情态动词can的惯用法。can’t be too…表示“再…也不过分”。
例3：(2007 重庆卷)—What do you think we can do for our aged parents?
—You ________ do anything except to be with them and be yourself. 
A. don’t have to         B. oughtn’t to         C. mustn’t          D. can’t
【答案】A 。
【题源探究】  考查在具体的语境中对情态动词的用法加以区别。

【广角思维】   根据对话语境可知答语是只要你和他们呆在一起你不必去做任何事情，不是说“不应该，一定不要或不能”   

【易误警示】    忽略了mustn’t 的命令语气以至于很多学生选择了该项。该题的关键是把握准语境。
【悟彻高考】    don’t have to 是不必去做某事，mustn’t 是一定不要，这是两个完全不同的用法。另外还要注意have to 与must的区别：

【同类预测】   情态动词的这类用法是命题考查的重点，他能体现出英语的交际性， 而这一特征正是英语改革和发展的必然要求，所以在将来的命题中这类试题出现的频率会更高。

---- May I speak to the patient now?

  ---- No, you _____ . He is too weak now.

  A. needn’t  B. may not
C. mustn’t
 D. oughtn’t

答案：C
解析：本题考查语境中判断情态动词语气的能力。本题中应该用mustn’t“不准；不允许”，因为“病人太虚弱了”，May I …提问时一般可以用Yes, you may./ No, you can’t.语气重一点用mustn’t。注意musn’t不表示“不必”，needn’t才是“不必”。

四、问：易错点在哪里？

答：针对这一考点，考生易犯的错有：

① 情态动词在情景中的运用和问句的常用答语。

② 情态动词与动词完成时结合表示的不同含义。

③ 特殊结构中情态动词的含义和运用。

④ 情态动词在虚拟语气中的使用。
例1. （08福建卷）24. It is usually warm in my hometown in March, but it _____ be rather cold sometime.

   A. must            B. can            C. should              D. would
【答案】B 。
【题源探究】  考查情态动词can在肯定句中表示推测的用法。

【广角思维】   根据句意可知是指有时会相当冷，与第一句话中的usually相对应，强调有时而不是说总是，所以答案为B. 

【易误警示】   通常的记忆规律是can 在疑问句和否定句中表示推测，很多学生直接根据这一规律把正确的答案B给排除了。
【悟彻高考】    在掌握情态动词表示推测的用法时要把握两个方面：表示推测的语气和用于什么样的句型中。

1. 表示推测的情态动词有must, can, could, may, might等，且语气由左向右依次减弱。could, might并不一定是can, may的过去式，只是语气分别比can, may更弱。

2. must (一定会，准会) 只用于肯定句；can (可能)一般用于疑问句或否定句；may (也许) 用于肯定句或否定句。虽然must和may均可用于肯定句，但在语气上must比may强得多，must表示有把握的肯定推测，而may表示没有把握的肯定推测。虽然can和may均可用于否定句，但在语气上can’t(不可能)比may not(可能不)要强得多，can’t是表示有把握的否定推测，而may not是表示没有把握的否定推测。could, might可用于肯定句、否定句或疑问句中，其区别在于语气上强弱的区分。

4. 关于表示推测的情态动词后面所接动词形式，有下列四种情况：

1）情态动词+动词原形，表示对现在或将来的情况的推测，此时动词通常为系动词。例如：
I don't know where she is, she may be in Wuhan. 我不知道她在哪儿，可能在武汉。
2）情态动词+动词现在进行时，表示对现在或将来正在进行的情况进行推测。例如：
　　 At this moment, our teacher must be correcting our exam papers. 这时，想必我们老师正在批改试卷。
3）情态动词+动词完成时，表示对过去情况的推测。例如：
　　 The road is wet. It must have rained last night. 地是湿的，昨天晚上一定下雨了。
4）情态动词+动词的现在完成进行时，表示对过去正在发生事情的推测。例如：
　　 Your mother must have been looking for you. 你妈妈一定一直在找你。
【同类预测】 对情态动词表示推测的用法的考查应该是情态动词中最主要德 用法，这一点可以从历年的高考试题中观察到， 应该注重加强对这方面知识的训练和理解。

(1)You might just as well tell the manufacturer that male customers ________ not like the design of the furniture.   

A. must                          B. shall 

C. may                           D. need 

答案：C。
解析： may not意为“可能不”。句意是：你不妨告诉厂商男顾客可能不喜欢这种家具的花样。

(2)—Isn’t that Ann’s husband over there? 

—No, it ________ be him—I’m sure he doesn’t wear glasses. 
A. can’t                          B. must not 

C. won’t                         D. may not

答案：A。
解析：由No和后文I’m sure…可知，是有把握的否定推测，所以用can’t 。

(3)—There were already five people in the car but they managed to take me as well. 

—It ________ a comfortable journey. (全国卷)

A. can’t be                            B. shouldn’t be 

C. mustn’t have been              D. couldn’t have been

答案选D。既然小汽车上“已有五人”，且是“设法”才把你带去的，如此拥挤，旅途当然“不可能”舒服。

(4)Michael ________ be a policeman, for he’s much too short. 
A. needn’t                            B. can’t 

C. should                             D. may

答案选B。由he’s too short推知，Michael“不可能(can’t)”是 policeman。
例2：(2007 陕西卷)As a result of the serious flood, two-thirds of the buildings in the area        . 
A. need repairing           B. needs to repair            
C. needs repairing         D. need to repair
【答案】B 。
【题源探究】   这是一道综合性的考题，考查特殊词need 的用法和主谓一致的用法。

【广角思维】    need 在该句中是实意动词，need后可以接动名词的主动表示被动的结构，也可以接不定式的被动结构。 

【易误警示】   对need的词性把握不准以及need做需要讲后面接什么形式记忆不清，还有相关的主谓一致的用法都是这道题出错的地方。
【悟彻高考】   need既可用作情态动词也可用作行为动词，主要用法如下：

①作情态动词时表示“需要；必须”，后面当然跟动词原形，仅用于否定句或疑问句中，否定式是needn’t，在肯定句中一般用must, have to, ought to或should代替，如：

You needn’t buy the book.

---- Need I finish the work today?   ---- Yes, you must.
② 作行为动词时，有时态、人称和数的变化，后面跟to do，否定形式要用don’t/doesn’t/didn’t need，如：

He needs to finish it this evening.

③ need用作行为动词时，后面还可以跟动名词或名词，此时含义跟need后面用不定式的含义不一样。“need +动名词”含有被动意义，类似这样的用法还有有want, require，如：

【同类预测】 need 的用法决定了其在高考中的地位和重要性，做该类试题时务必熟悉need的词性，然后在根据所学的知识对对试题作出真确地判断。
(1)It is a good example of a site that many people think _____ to change.


  A. need
 B. to need
 C. needs      D. needing

答案：C
解析：此题考查need的用法，还要理清句子结构。that前是个主句，that引导的是个定语从句，其先行词是a site，定语从句中谓语动词应该用单数needs，many people think是插入语，空格处是谓语部分。插入语经常被出题人放在题目中，使句子复杂化，增加句子的难度，做题时可以把插入语去掉，便于理解句子结构。
(2) His homework______, but it _____.

A. needs correcting; needn’t rewriting 
B. need be corrected; doesn’t need to be rewriting  

C. needs correcting; needn’t be rewritten   
D. needs to be corrected; needn’t to be rewritten
答案：C

解析：本题还是考查need作为行为动词和情态动词的用法。“需要修改”用行为动词need可以说成needs correcting = needs to be corrected，用情态动词need可以说成need be corrected，参考以上表达方式来进行第二空的选择，可见只有C项的两部分都正确。

例3：（2007 辽宁卷） —Turn off the TV, Jack.. ____ your homework now?
—Mum, just ten more minutes, please. 
A. Should you be doing         B. Shouldn't you be doing   
C. Couldn't you be doing       D. Will you be doing

答案：B
【题源探究】 考查情态动词的一种独特的表示方法。
【广角思维】  根据语境可以知道第一句话的意思是“难道现在你不应该正在做作业吗？”据此可知应该用情态动词should，并且用情态动词的否定疑问句形式。
【易误警示】   对是使用情态动词的哪一种形式模糊不清，使用一般疑问句形式呢，还是用否定疑问句形式呢？其实问题的原因主要在于语境把握不住做成的。  

【悟彻高考】   情态动词有一些特殊的表示形式总结如下：

1. can加动词的进行时态，也可表示"可能"。如：
What can he be doing all this time? 他一直会是在干什么呢?
She cannot be playing ping-pong now.她现在不可能在打乒乓球。
2. must加动词原形的进行式，也可表示对现在发生的动作的推测，有"一定"、"准是"的意思。如：
She must be working on the experimental plot.她现在一定在试验田里工作。
3. can / could用于否定句、疑问句或感叹句中）表示猜测、怀疑或惊诧
How can / could you be here ? 你怎么会在这儿？
She couldn't / can't be so stupid to do that .她不可能蠢得去做那种事吧。
4. must 用在问句中表示强烈的不满。

Why must you play the piano at the middle night?

【同类预测】 把情态动词的特殊句式和具体语境结合起来是一种越来越常见的命题方法，我们既要注意到这些特殊句式，也要特别注意具体的语境。

Mr. Bush is on time for everything. How _____ it be that he was late for the opening ceremony?

  A. can   B. should
 C. may
 D. must

答案：A 

解析：考查情态动词表达推测。can通常用于否定或疑问句中表示推测，表示可能性。这句话的意思是“布什先生一直按时做好所有的事，他怎么可能开幕式迟到呢？”。用于否定句表示“不可能”，此时要与may not“可能不”的含义注意区分

例4. （北京市西城区2008年高三第二学期抽样测试）．Most of the big hotels were full at this time of the year，but finally we _____find a room in one of those small guesthouses near the station．

    A．ought to    B．could    C．were able to    D．might

【答案】C 。
【题源探究】  考查can /could和be able to的区别。
【广角思维】   根据but的转折关系可以知道我们找到了主的地方，有这一能力并且做了，所以答案为C  

【易误警示】   分不清can /could和be able to的区别，和对语境的错误理解是这道试题出错的主要理由。
【悟彻高考】  can /could和be able to的区别 ① can和be able to都可以表示有能力作某事，但be able to的主语必须是人或动物，而can 没有这个限制，如：

He can swim. = He is able to swim.

The radio can be fixed in 30 minutes.（句中的can不能用be able to）

② 根据be动词的变化而有各种时态的变化，而can只有过去时。

③ be able to表示克服困难或通过努力做成某事，其过去时可表示“设法做成”，相当于managed to do或succeeded in doing，而can表示本身具有能力做某事。如：

With the help of the firemen, they were able to leave the burning house.

本题是指通过节省房钱来攒钱，当然用be able to更合适，再如：

Although his leg was hurt, he was able to swim to the bank.
【同类预测】 对can /could和be able to的区别的考查是情态动词部分的一种很常见，也很重要的知识点，需要在复习时认真对比掌握。
I lived with my sister this summer and didn’t have to pay rent. So I _____ save most of my salary.

  A. could  B. would  C. was able to  D. should

本题考查can和be able to的差别。

答案：C

解析：本题考查can和be able to的差别。我能节省大部分钱是说有这个能力并且做到了，所以答案为：C
五、如何应对？

答：1. 增强情态动词基本知识的记忆和理解。

2. 在具体的语境中去体会情态动词的使用规律。

3. 在阅读中去体会使用情态动词的人的语气和情感。

4. 对重要的情态动词和虚拟语气的用法要做到重点掌握，多区分和体会。
例1. （08江西卷）26. What a pity. Considering his ability and experience, he ____ better.

A. need have done             B. must have done

C. can have done              D. might have done
【答案】D 。
【题源探究】 考查情态动词的完成形式的比较独特的用法用法。

【广角思维】   该题提供的语境是他本可以做得更好的，但是却没能这样。Might have done 符合该语境。  

【易误警示】   有部分学生想到到了这一层意思“他本来能做得更好的”，这一意思是正确的，但是C项没有这一用法，选错答案的学生就范了这样的错误。 

【悟彻高考】  (1) could后面接完成式 表示本可能发生或本可以做的事而没有发生或没有做；它的否定形式则表示本不可能发生或本不可以做的事而已经发生或已经做了。例如：
The output could have been increased by 15% .产量本可以提高百分之十五的。
How could he have forgotten him birthday ? 他怎么会忘了自己的生日呢？
Judging from her appearance and manner, she couldn't have been over fifty years old . 从她的仪表和举止来看，她不可能已有五十多岁了。
(2) ought to/should后面接完成式表示本应该发生或本应该做的事而没有发生或没有做；它的否定形式则表示本不应该发生或本不应该做的事而已经发生或已经做了。例如： 
They ought to have completed their work much earlier .
他们本应该在更早一些的时候完成他们的工作的。
You oughtn't to have left your keys in the office when you went out . 
你不该出去的时候将钥匙留在办公室里。
I ought to have said it to her in a calmer mood .
我应该以更平静一些的语气对她说那件事的。
(3)might后面接完成式 表示本可能发生或本可以做的事而没有发生或没有做。例如：
They might have finished their work by now .他们现在或许已经完成任务。
She might have done better than that .你本可以做得比这更好一些的。
You might have learned more from him . 你本可以向他学到更多一些东西的。
【同类预测】 上述三种结构并不是表示推测的，这一特征决定了该知识的重要性，使他们成为命题的重点和热点。： 
As it turned out to be a small house party, we____so formally. 

A needn’t dress up　　  B did not need have dressed up 

C did not need dress up　D  needn’t have dressed up
答案：D
解析： needn’t have + 过去分词，表示做了不必做的事，相当于”didn’t need to do”,译为“其实没必要……”。如： 

例2：（08重庆卷）30.– I can’t find my purse anywhere.

     -- You __ have lost it while shopping.

A. may     B. can    C. should    D. would
【答案】A。
【题源探究】  该题考查情态动词的完成形式表示推测的用法。

【广角思维】   根据语境可知是说“在购物的过程中可能把钱包丢失了。”符合这一语意的结构是may have done 。 

【易误警示】   受can的汉语意思“可能”的影响很多学生会选择B，这是做该题时最容易犯的错误，忽略了can表示推测时用在问句中和否定句中这一用法特点。 

【悟彻高考】  can, could后接完成式的用法：①在否定句或疑问句中表示对过去发生过的事情的“怀疑”或“不肯定”的态度，Could he have said so?. (2)may, might后接完成式的用法 ①表示对过去某事的推测，认为某一件事情在过去可能发生了。如果使用might，语气就比较婉转或更加不肯定，如：Mary might have learned some Chinese before. ②可以表示过去本来可以做到而实 际没有做到的事情，有“劝告”或“责备”的语气，如：You didn't do the work well that day. You might have done it better. (3)must后接完成式的用法：表示对过去某事的推测，认为某事在过去一定做到 了，如：Liu Dong isn’t in the classroom. He must have gone to the library.   

【同类预测】情态动词的完成形式表示推测的用法在各类命题中均很常见，它的重要性依然重要，依然会是命题考查的重点。

My pain____ apparent the moment I walked into the room, for the first man I met asked sympathetically:” Are you feeling all right?” 
     A must be　　　 B had been　　 C must have been　　 D had to be 
答案：C

解析：must have+过去分词，表示对已发生情况的肯定推测，译为“（昨天）一定……如： 

   Mary____my letter; otherwise she would have replied before 
A  couldn’t have received　　 B ought to have received 

C has received　　D shouldn’t have received 

答案：A

解析：can’t / couldn’t have+过去分词，表示对已发生情况的否定推测，译为“（昨天）一定没……”
例3：（2008年苏、锡、常、镇四市高三教学情况调查二) I ___________ ask him, because I think I ______________ be wrong.

A. daren’t; must   
B. dare; must      
C. dare; mustn't     
D. daren’t; mustn't
【答案】A。
【题源探究】  本题主要考查dare的用法。
【广角思维】    首先排除C/D。 根据语境可知是指不敢，答案A
【易误警示】   分不清dare的词性，也因此无法断定选项中那一个是正确的。
【悟彻高考】    ①dare：作情态动词用，一般用于否定句、疑问句及条件状语从句中，一般不用于肯定句中。有时态变化，但没有人称变化。如：

  He dared not go out alone at night. 他夜晚不敢独自出去。

  I daren’t ask you, because I thought I was wrong. 我没敢告诉你，担心自己错了。

  ②dare：作行为动词用，在肯定句中常后接带to 的不定式；否定、疑问句中要用do, does, did等助动词，在否定和疑问句中可接带to或不带to的不定式。有人称和时态变化。如：

  I didn’t dare (to) come. 他不敢来。

  Does he dare (to) swim across the river? 他敢游过河吗？

【同类预测】dare 的用法决定了其在高考中的地位和重要性，做该类试题时务必熟悉dare的词性，然后在根据所学的知识对对试题作出真确地判断。

He _____ his parents that he has failed in the exam.
  A. dares not tell   B. dares not telling 
  C. dare not tell    D. dares not to tell

答案:C

解析：本题中dare是情态动词的用法。

巩固·应用测试
1. —I ____ to your birthday party last Sunday. —Unfortunately, you were out on business.

A. had come B. came C. would come D. would have come

答案：D

解析：根据对话情景可知，答句Unfortunately, you were out on business.（不幸的是你出差了）实际上是上一句暗示的条件。从答句所给的特定的动词时态（一般过去时）来看，上句所说内容是对过去情况的假设，故暗示的条件句应为If I hadn’t been out on business，由此可见，选项部分为主句的谓语动词，表示与过去事实相反，应选用would have come。答案 D。

2. His suggestion that you ____once more sounds reasonable. A. try B. tried C. must try D. can try

答案A。

解析：分析句子意思可以知道，名词suggestion之后的从句为同位语从句，从句中应使用 "should+动词原形"。其中 should 可以省略。

3. ____him not to do so, he wouldn’t have made such a serious mistake.

A. Did I persuade B. If I persuade C. If I should persuade D. Had I persuade

答案D。

解析：题干中主句的谓语动词使用了wouldn’t have made， 说明该动作表示与过去事实相反，故条件句使用表示与过去事实相反的虚拟结构if sb. had+过去分词，或使用 had sb. done 即省略了if的虚拟结构。

4. It’s high time that we students _____ even harder at our lessons as the national entrance examination is coming nearer.

A. work B. will work C. worked D. have to work

答案 C。

解析：在It is time that ...句型结构中，从句的谓语动词要用虚拟结构，可以用一般过去时，也可以用should +动词原形，但should不可省略。

5. It is necessary that people both young and old in China ____some English to be prepared for the Olympic Games to be held in Beijing in 2008. A. learn B. will learn C. must learn D. have learned

答案A。

解析：在句型 It is necessary(strange, natural, important...)+从句结构中，从句中谓语动词要用"should+动词原形"构成，should 可以省略。

6. ---- Why is Jenny still standing there? It’s so cold.

   ---- She _____ for someone.

  A. can wait          B. might have waited

  C. must be waiting    D. should have waited

答案：C

解析：考查情态动词中时态的使用。根据上文可知是在描述现在的动作，因此用情态动词+进行时，同时考查情态动词的含义，表示有把握的推测用must。

7. ---- We weren’t sure which way to go. In the end we turned right.

   ---- You _____ the wrong way. You _____ left.

  A. went; should have turned

  B. have gone; must turn

  C. went; would have turned

  D. had gone; must have turned

答案：A

解析：首先来确定时态是在描述过去，故先排除B，再根据含义来选正确的情态动词，既然说对方走错了路，那么下面肯定是告诉对方“本该”，用should have done结构。

8. The poor boy _____ the test again; in that case, his mother will be very disappointed.

  A. must have failed    B. might fail

  C. could have failed   D. should fail

答案：B

解析：从后文的将来时可以断定考试的结果还不确定，只是在进行推测，故排除A、C，D的语气不对，只有might表示语气不确定的“可能”，符合题意。

9. ---- Well, I forgot to bring my dictionary here yesterday.

   ---- Actually you _____ it here. You were not allowed to use it.

  A. needn’t bring       B. needn’t have brought

  C. didn’t need to bring  D. don’t have to bring

法案：C

解析：答案正确理解场景中的句子含义很重要。上文很遗憾地说没带字典，下文说不必带，因为不被允许用字典，时态是过去，因此A、D排除，B尽管是need+完成时表示过去，但含义不对，needn’t have brought意思是“本不必带来”，隐含的意思是实际上带来的，与题目中交代的情况不符，只有C从时态和含义上都正确。

10. ---- Are you still going to Shanghai for the Spring Festival?

   ---- Yes, but I really _____ because I have a lot of things to deal with.

A. can’t   B. mustn’t   C. won’t   D. shouldn’t

答案：D

解析：should在此表示“照道理”，本句意思是“但我真的不该去，因为我有许多事要处理”。
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